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EVALUAREA SĂRĂCIEI MULTIDIMENSIONALE
DUPĂ VÂRSTA CAPILOR GOSPODĂRIEI CASNICE

ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Valentina VINOGRADOVA 1, cercetător ştiinţific, INCE

Probabilitatea intrării gospodăriei casnice în sărăcie depinde de existenţa mai multor factori, unul
dintre care vizează caracteristicile individuale ale persoanelor care conduc aceste gospodării casnice.
În articol se examinează impactul vârstei capului gospodăriei casnice asupra nivelului de sărăcie.
Se evaluează nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice, calculat pe diferite criterii: sărăcia absolută,
sărăcia relativă, sărăcia deprivativă şi sărăcia multidimensională.

Cuvinte cheie: gospodărie casnică, risc de sărăcie, rată a sărăciei, sărăcie absolută, sărăcie relativă,
sărăcie deprivativă, sărăcie multidimensională.

The probability of occurrence of a household in poverty depends on the availability of many factors,
some of which are the individual characteristics of persons, heading these households. The article examines
the influence of the age of the head of household on poverty level. It is given the estimation of poverty level
of households, calculated on different criteria: absolute poverty, relative poverty, deprivation poverty and
multidimensional poverty.

Key words: households, risk of poverty, poverty level, absolute poverty, relative poverty, deprivation
poverty, multidimensional poverty.

JEL Classification: I3; I32; R2.

Introducere. Rata sărăciei este parametrul principal în evaluarea sărăciei gospodăriilor casnice.
Totodată, aplicarea diverselor criterii de măsurare a sărăciei indică valori diferite ale ratelor de sărăcie.
Cel mai eficient mijloc în cercetarea aspectelor sărăciei este utilizarea sistemelor diferitelor abordări
de măsurare a acesteia. A fost analizat nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice conduse de persoane
din diverse grupe de vârstă, conform criteriilor de bază (calcularea sărăciei absolute, calcularea sărăciei
relative, calcularea sărăciei după nivelul de deprivare), a fost efectuată evaluarea, construită în baza
criteriilor multidimensionale de sărăcie şi care uneşte toate cele trei abordări. Totuşi, utilizarea diverselor
criterii la evaluarea sărăciei duce la rezultate diferite.

Rata sărăciei absolute se determină prin raportul procentual al numărului de gospodării casnice ale căror
cheltuieli de consum pe cap de locuitor sunt mai mici decât pragul sărăciei şi al numărului total de gospodării.

Următorul criteriu de măsurare a sărăciei este sărăcia relativă. Rata sărăciei relative este determinată de
ponderea gospodăriilor casnice şi de cheltuielile de consum pe cap de locuitor care sunt mai mici decât pragul
sărăciei relative. Iar pentru acest prag, se acceptă o valoare egală cu 75% din mediana cheltuielilor de consum.

Criteriul de deprivare, utilizat de către noi pentru măsurarea criteriului de sărăcie, ţine cont de şapte şi
de mai multe privări dintre cele zece existente, conform cărora gospodăriile casnice îndură lipsuri.
În acest studiu, am selectat următoarele deprivări:

Gospodăriile casnice nu pot să-şi permită:
 Cheltuieli neprevăzute în sumă de 5000 lei;
 Să includă în regimul alimentar carne sau peşte o dată la 2 zile;
 Să cumpere îmbrăcăminte şi încălţăminte nouă;
 Să asigure locuinţa cu suficientă încălzire;
 Să schimbe mobila veche;
 Să cumpere medicamentele necesare;
 Să-şi ia un concediu de o săptămână în afara localităţii;
 Să primească în ospeţie cel puţin o dată pe lună;

Gospodăriile casnice aveau datorii:
 la achitarea serviciilor comunale;
 la rambursarea creditului bancar.
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În continuare, remarcăm următorul fapt: criteriul deprivaţional de măsurare a sărăciei indică o evaluare
şi mai înaltă a sărăciei decât cele două criterii anterioare [1, p. p. 409, 425-426]. Utilizarea criteriului
de calculare a nivelului sărăciei multidimensionale permite să evidenţiem gospodăriile casnice care
sunt sărace în baza criteriilor monetare şi, în acelaşi timp, care cunosc cele mai mari lipsuri.

În total, pe ţară se observă o tendinţă clară, indiferent de criteriile de calculare a nivelului de sărăcie,
cu cât capul gospodăriei casnice este mai tânăr, cu atât mai mic este nivelul de sărăcie şi, invers, cu cât este
mai în vârstă, cu atât nivelul de sărăcie este mai mare (Tabelul 1). Această constatare vizează, îndeosebi,
vârstele maxime ale capilor gospodăriilor casnice. După calcularea nivelului de sărăcie conform primului
criteriu (sărăcia absolută), într-o situaţie mai bună s-au aflat gospodăriile casnice, capii cărora sunt mai
tineri de 30 de ani (6,1%) şi de la 30 până la 39 de ani (8,1%). Persoanele de această vârstă au cea mai mare
capacitate de a munci, iar nivelul scăzut de sărăcie a gospodăriilor casnice poate fi explicat printr-un număr
mai mic de persoane întreţinute.

Tabelul 1
Evaluarea nivelului de sărăcie a capilor GC cu vârstă diferită, %

Vârsta capului GC
(pe grupe)

Criteriile de evaluare a sărăciei

Sărăcia absolută Sărăcia relativă Sărăcia
deprivativă

Sărăcia absolută, relativă
şi deprivativă

Până la 30 de ani 6,1 13,9 8,8 1,6
30 - 39 de ani 8,1 14,0 21,6 4,3
40 - 49 de ani 11,9 22,0 24,8 4,5
50 - 59 de ani 13,4 25,0 30,4 4,5
60 - 64 de ani 11,7 27,7 28,2 6,8
65 de ani şi peste 16,6 30,6 35,1 5,5
Total 12,1 23,2 27,0 4,7

Sursa: Calculat conform datelor CBGC al Republicii Moldova, tr. I, anul 2014.

Răspândirea sărăciei în rândul gospodăriilor casnice ale căror capi au vârsta de la 40 până la 49 de ani
(11,9%) provoacă o îngrijorare deosebită, deoarece, la această vârstă, posibilităţile economice într-o situaţie
normală ating nivelul maxim, ceea ce permite asigurarea economiilor pentru viitor sau pentru investiţii
costisitoare (în învăţământul superior al copiilor, în construcţia de locuinţe etc.).

În continuare, sesizăm faptul că nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice cu vârsta capilor
de la 60 până la 64 de ani a fost mai mic (11,7%) decât în cazul capilor cu vârsta de la 40 până la 49 de ani
(11,9%). În Republica Moldova, vârsta de ieşire la pensie constituie pentru femei 57 de ani, iar pentru bărbaţi –
62 de ani. Cu toate acestea, în primii ani de ieşire la pensie, o parte semnificativă a pensionarilor continuă
să lucreze, de aceea nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice pentru această categorie este relativ mic.
În gospodăriile casnice unde vârsta capului este de la 50 până la 59 de ani, nivelul de sărăcie absolută este
mai mare (13,4%) şi ocupă poziţia a doua. În această grupă de vârstă includem şi persoanele cu vârsta de
prepensionare (sau femeile cu vârsta timpurie de pensionare), care se pot confrunta cu problema pierderii
lucrului din cauza reducerii locurilor de muncă, a reorganizaţiei etc. De aceea, ţinând cont de vârstă,
nu le este dificil doar să-şi găsească un loc de muncă adecvat specialităţii, ci, în general, să-şi găsească
de lucru având un salariu suficient, ceea ce reduce simţitor veniturile gospodăriei casnice şi majorează
riscul sărăciei. De asemenea, un potenţial motiv al creşterii nivelului de sărăcie a acestor tipuri de gospodării
casnice poate fi existenţa persoanelor din generaţiile mai în vârstă care necesită îngrijire sau a adulţilor mai
tineri (copiii capului gospodăriei casnice), care sunt inactivi din punct de vedere economic, fie şomeri,
fie câştigă puţin.

În ceea ce priveşte creşterea nivelului de sărăcie a gospodăriilor casnice, conduse de persoane
cu vârsta de peste 65 de ani, menţionăm că, de regulă, aceştia sunt pensionari care locuiesc singuri şi care,
în afară de pensii, nu au venituri suplimentare. Nivelul de sărăcie a gospodăriilor date este cel mai înalt –
de 16,6%. La această vârstă, starea de sănătate se înrăutăţeşte brusc, iar cheltuielile pentru procurarea
medicamentelor şi pentru serviciile medicale devin un factor care predispune la sărăcie. Relevăm faptul că
nivelul de sărăcie absolută a depăşit valoarea medie numai în cazul a două tipuri de gospodării casnice:
în care vârsta capilor a fost de la 50 până la 59 de ani (1,1 ori) şi peste 65 de ani (1,4 ori). Pentru celelalte
gospodării casnice, a fost înregistrat un nivel procentual mai mic decât valoarea medie (12,1%).
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La calcularea nivelului de sărăcie conform celui de-al doilea criteriu (sărăcia relativă), constatăm
următorul fapt: la creşterea treptată a vârstei are loc o creştere treptată a nivelului de sărăcie.
Poziţiile extreme sunt ocupate de aceleaşi gospodării casnice, nivelul cărora a fost calculat după primul
criteriu: pe cea mai bună poziţie se plasează gospodăriile casnice în care capii au o vârstă mai mică
de 30 de ani (13,9%) şi până la 39 de ani (14,0%), iar pe cea mai joasă – în care capii au vârsta de 65 ani
şi peste (30,6%). În continuare, reliefăm faptul că nivelul de sărăcie relativă depăşea de 2 ori nivelul
de sărăcie absolută atât în valoare medie, cât şi pentru fiecare vârstă în parte. De asemenea, valorile nivelului
de sărăcie, calculat după al doilea criteriu, în gospodăriile casnice cu trei grupe de vârstă (de la 50 de ani
la 65 de ani şi peste) au fost mai mari decât valoarea medie de 1,1 ori, de 1,2 ori şi de 1,3 ori.

În toate gospodăriile casnice, cu excepţia gospodăriilor în care vârsta capilor a fost mai mică
de 30 de ani, nivelul de sărăcie, calculat după al treilea criteriu (sărăcia deprivativă), a fost mai mare
decât la utilizarea celor două criterii monetare anterioare. În acest caz, nivelul de sărăcie după lipsuri a fost
mai mic în gospodăriile casnice conduse de persoane mai tinere de 30 de ani şi de la 30 până la 39 de ani
(respectiv, 8,8 şi 21,6%) şi cel mai mare a fost în gospodăriile conduse de persoane de 65 ani şi peste
(35,1%). Sesizăm că decalajul dintre gospodăriile casnice cu vârsta capilor până la 30 de ani
şi de la 30 până la 39 de ani, după mărimea nivelului de sărăcie, în primul caz (sărăcia absolută), a fost
de 2 p. p., iar în al doilea (sărăcia relativă), – de 0,1 p. p., dar la aplicarea criteriului al treilea (sărăcia
deprivativă), diferenţa a constituit 12,8 p. p.

Utilizarea criteriului multidimensional de calculare a sărăciei permite de a identifica acele gospodării
casnice care se află într-o stare de sărăcie multidimensională, adică, sunt sărace conform criteriilor monetare
şi, în acelaşi timp, suferă de cele mai mari privaţiuni. În cea mai bună situaţie se află gospodăriile casnice
conduse de persoane tinere. Nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice în care capii au o vârstă de
până la 30 de ani este cel mai mic – de 1,6%, ceea ce arată că valoarea lui este de 3 ori mai mică
decât valoarea medie (4,7%). De asemenea, în cea mai rea situaţie au fost gospodăriile casnice în care capii
aveau vârsta de 60-64 de ani, iar nivelul de sărăcie era cel mai înalt – de 6,8%, depăşind valoarea medie
de 1,4 ori. Gospodăriile casnice cu capii din cea mai mare categorie de vârstă ocupă poziţia a doua
după mărimea nivelului de sărăcie (5,5%), calculat după acest criteriu.

Structura gospodăriilor casnice conduse de persoane cu diferite vârste, care se confruntă cu sărăcia
multidimensională. Săraci „după venituri” şi săraci „prin privare” – acestea sunt grupuri de săraci, deşi,
parţial întretăiate, dar, mai degrabă, complementare decât reduplicative. Totuşi, utilizând, simultan,
trei criterii de măsurare a sărăciei, bazate pe abordările: absolută, relativă şi deprivativă, se poate selecta
un grup de gospodării casnice, care sunt cele mai vulnerabile în cazul sărăciei. Gospodăriilor casnice,
care se află, în acelaşi timp, într-o stare de sărăcie absolută, relativă şi deprivativă, le sunt specifice
următoarele caracteristici, legate de vârsta capilor gospodăriilor casnice:

1. În structura gospodăriilor casnice sărace şi nesărace, conduse de persoane din grupele de vârstă
de la „până la 30 de ani” până la „50-59 de ani”, inclusiv, ponderea gospodăriilor casnice sărace a fost mai
mică decât ponderea celor nesărace. De asemenea, în gospodăriile casnice la conducerea cărora se aflau
persoane de 60-64 de ani şi de 65 de ani şi peste, au fost înregistrate mai multe gospodării sărace decât
nesărace, Figura 1.

Fig. 1. Structura GC după vârsta capilor gospodăriilor casnice
Sursa: Calculat şi construit conform datelor CBGC al Republicii Moldova, tr. I, anul 2014.Sărac
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2. În gospodăriile casnice, care sunt sărace după trei criterii, observăm că cele mai multe gospodării
casnice sunt cele conduse de către persoane cu vârsta între 50-59 de ani, indicând 25,0%. Totuşi, acest nivel
procentual este de 1,1 ori mai puţin decât ponderea acestora printre gospodăriile casnice nesărace (26,4%).
De asemenea, menţionăm şi o pondere mare a gospodăriilor casnice, care se confruntă cu sărăcia,
în acelaşi timp, prin evaluarea monetară şi deprivativă, gospodării în care vârsta capilor este
de 65 de ani şi peste, pondere care atinge 21,4%, fiind de 1,2 ori mai mare decât ponderea gospodăriilor
casnice nesărace (18,2%).

3. Deşi ponderea gospodăriilor casnice în care capii au vârste cuprinse între 60 şi 64 de ani a ocupat
doar locul patru din şase printre sărace, simultan, după trei criterii (16,6%), ponderea gospodăriilor casnice
nesărace cu capi de această vârstă a fost de 1,5 ori mai mică (11,2%).

4. Fiind cele mai puţine printre cele sărace, gospodăriile casnice conduse de persoane mai tinere
de 30 de ani înregistrează un nivel procentual de 2,4%, ceea ce este de 3 ori mai puţin decât ponderea acestor
gospodării casnice în numărul total de gospodării casnice nesărace (7,1%).

Astfel, în Republica Moldova se observă impactul vârstei capului gospodăriei casnice asupra sărăciei.
În structura gospodăriilor casnice care sunt cele mai sărace, concomitent, după trei criterii, predomină
gospodăriile casnice în care capii au vârsta cuprinsă între 50-59 de ani (25,0%) şi 65 de ani şi peste (21,4%).

Concluzii. Analizând datele obţinute cu ajutorul fiecăruia dintre cele trei criterii în parte(calcularea
sărăciei absolute, calcularea sărăciei relative, calcularea sărăciei deprivative), dar şi în baza criteriilor
multidimensionale de sărăcie, care conţin toate cele trei abordări, remarcăm următoarele legităţi:

a) La evaluarea nivelului de sărăcie a gospodăriilor casnice după vârsta persoanelor care le conduc,
în total, pe ţară, după toate criteriile de sărăcie se observă, în mod vizibil, o tendinţă de reducere a sărăciei
la o vârstă mai mică şi creşterea nivelului de sărăcie la vârstele mai mari.

Cel mai puţin afectate sunt gospodăriile casnice conduse de persoane cu vârsta mai mică de 30 de ani.
La utilizarea fiecăruia dintre cele trei criterii de calculare a sărăciei, nivelul de sărăcie a acestor gospodării
casnice a fost cel mai mic.

b) Cu toate acestea, la compararea cu valoarea medie a nivelului de sărăcie pe ţară, calculată pentru
fiecare criteriu în parte, relevăm că nivelul de sărăcie a gospodăriilor casnice conduse de persoane mai tinere
de 30 de ani este de 2 ori mai redus decât nivelul de sărăcie calculat după primul şi al treilea criteriu (sărăcia
absolută şi sărăcia relativă) şi este de 3 ori mai mic decât nivelul de sărăcie deprivativă şi multidimensională.

c) Cele mai defavorizate sunt gospodăriile casnice, în care vârsta capilor este de 65 de ani şi peste.
Aplicând criteriile de calculare a sărăciei absolute, relative şi deprivative, aceste gospodării casnice s-au aflat
în cea mai rea situaţie şi ocupau primele poziţii după mărimea nivelului de sărăcie, iar la utilizarea criteriului
multidimensional – a doua poziţie.

d) Totuşi, comparând nivelul de sărăcie a acestor gospodării casnice cu valoarea medie a nivelului
de sărăcie pe ţară, calculată conform fiecărui criteriu în parte, constatăm că în gospodăriile casnice conduse de
persoane de 65 de ani şi peste, nivelul de sărăcie a fost de 1,2 ori mai înalt la calcularea nivelului de sărăcie
multidimensională, de 1,3 ori mai înalt la calcularea sărăciei relative şi deprivative şi de 1,4 ori – la calcularea
sărăciei absolute.
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